

# 《食品安全地方标准 小油坊压榨花生油 黄曲霉毒素 B<sub>1</sub>控制操作规范》 编 制 说 明

## 1 工作简况

### 1.1 任务来源与项目编号、起草单位、主要起草人

2024年6月，自治区卫生健康委员会办公室委托广西壮族自治区粮油质量检验中心（以下简称本中心）负责修订《食品安全地方标准 小油坊压榨花生油黄曲霉毒素 B<sub>1</sub>控制操作规范》（DBS 45/045—2017），项目编号为：桂地标食 2024002号。

### 1.2 任务背景

花生油是我区居民主要食用的植物油，由于饮食习惯，小油坊压榨法生产的花生油较好地保持了花生原有的色、香、味，深受广大消费者喜爱。但因我区地处高温高湿地带，常年温、湿度较高，花生易感染黄曲霉毒素 B<sub>1</sub>，而黄曲霉毒素 B<sub>1</sub>是已知的化学物质中致癌性最强的一种，长期低剂量摄入将大大增加患肝癌的机率。由于小油坊生产条件简单，造成生产的压榨花生油黄曲霉毒素 B<sub>1</sub>合格率低。

2016年，由自治区卫生健康委员会办公室提出，委托本中心制定《食品安全地方标准 小油坊压榨花生油黄曲霉毒素 B<sub>1</sub>控制规范》（DBS 45/045—2017），对生产过程的重要环节进行了明确要求，行政主管部门按照该标准，对小油坊生产的压榨花生油进行了规范管理，黄曲霉毒素 B<sub>1</sub>的含量得

到很好的控制，近年抽检小油坊生产的花生油黄曲霉毒素 B<sub>1</sub> 合格率已高达 98%以上。

《食品安全地方标准 小油坊压榨花生油黄曲霉毒素 B<sub>1</sub> 控制规范》（DBS 45/045—2017）标准已实施 7 年，但存在如下问题或疑问，急需重新深入开展调研、修订或增加必要的内容：

1.2.1 标准部分管理条款与自治区市场监督管理局制定出台的现行管理文件有不适应的地方；

1.2.2 标准部分技术要求已不适应当前技术发展的要求；

1.2.3 根据市场监督管理局对小油坊每年进行的抽样检验情况，反馈小油坊压榨花生油黄曲霉毒素 B<sub>1</sub> 含量合格率已提高至 98%以上，但酸价、过氧化值指标有超标现象，需要实验验证采用紫外线降解机降解油后，是否对花生油其它质量品质有负面影响；

1.2.4 原标准提及的紫外线降解法用的设备是热光源紫外线黄曲霉毒素 B<sub>1</sub> 降解机，现在相当数量的小油坊更换了冷光源紫外线黄曲霉毒素 B<sub>1</sub> 降解机，此设备对降解黄曲霉毒素 B<sub>1</sub> 效果如何及是否对花生油品质有影响；

1.2.5 用紫外线黄曲霉毒素 B<sub>1</sub> 降解机，降解了黄曲霉毒素 B<sub>1</sub>，是否产生其它有毒物质。

### 1.3 简要起草过程

1.3.1 成立编制组。标准修订任务下达后，本中心成立了《食品安全地方标准 小油坊压榨花生油黄曲霉毒素 B<sub>1</sub> 控

制操作规范》修订课题组，对修订本标准的意义、必要性和迫切性、预期社会和经济效益进行了调研和论证，并对编写工作进行了分工。

1.3.2 资料查询、实地调研、确定工作方案。课题组对国内的标准情况及用黄曲霉毒素 B<sub>1</sub>（代号 AFB<sub>1</sub>）紫外线降解机降解 AFB<sub>1</sub>后，是否产生其它有毒物质进行了文献查询，有研究结论提示紫外线降解机降解 AFB<sub>1</sub>后可能会产生两种降解产物，但对细胞基本不产生毒性作用（《花生油中紫外光降解及其安全性评价》—中国农业科学院：2016年5月）。

收集区内小油坊压榨花生油在生产加工、卫生、质量管理等相关资料，于11月上旬分别到南宁、贵港及梧州，听取三市市场监管局城区及县级相关人员对课题组草拟的修订标准文本意见建议，调研期间走访区内20多家小油坊，对企业的原料、加工工艺、质量要求、检验方法、检验规则、包装、运输、储存及销售进行调研，采集不同梯度 AFB<sub>1</sub>含量、过氧化值含量及酸价含量共50多批次花生油进行检验分析。根据检测结果，结合实际生产工艺及调研过程中收集到的国内有关花生制品真菌毒素控制规范标准资料，确立从小油坊定义、生产场所部分内容、精炼操作的沉淀时间、紫外线照射法描述及管理要求部分内容进行修改或增加相关内容，并验证花生油过冷光源紫外线黄曲霉毒素 B<sub>1</sub>降解机，AFB<sub>1</sub>降解的效果及对主要质量指标如酸价、过氧化值、加热试验、主要脂肪酸组成及色泽气味的影 响。

## 2 与我国、我区有关法律法规和其他标准的关系

经调研目前我国没有制定有关花生油或食用油生产中黄曲霉毒素 B<sub>1</sub>控制操作规范的国家标准，只有相关的《预防与降低谷物中真菌毒素污染操作规范》(GB/T 22508—2008)国家标准和《花生黄曲霉毒素污染控制技术规程》(NY/T 2308—2013)行业标准，这些标准仅对原料生产的黄曲霉毒素 B<sub>1</sub>进行控制，没有涉及制油的要求，区内也无相关标准，本标准是以小油坊用花生为原料，对用压榨法生产的花生油黄曲霉毒素 B<sub>1</sub>控制进行编制，为国内首创。

### 3 国外、国内有关法律、法规和标准情况的说明

本标准 of 规范性标准，与现行的法律、法规及其他国家标准没有矛盾。

### 4 标准的修订原则

本标准的制订主要遵循以下原则：一是科学实用原则。在尊重科学、紧密结合实践、广泛征求意见及调查研究的基础上，紧贴小油坊生产实际，具有可操作性和实用性。二是协调性原则。以质量和安全为核心，符合我国现行有关法律、法规和相关的标准要求。三是因地制宜原则。标准的制订坚持从我区小油坊生产的实际出发，充分考虑我区小油坊生产的现状和技术条件，在符合实用、经济的同时，确保小油坊生产产品的食用安全性和技术条件的可行性。

### 5 确定修订标准内容的依据

#### 5.1 在“术语和定义”部分修改3.1小油坊定义

原标准描述：指有固定场所、从业人员较少、生产加工规模小、无预包装或有简易包装、销售范围相对固定的具备从事成品花生油生产加工的小作坊。

根据《广西壮族自治区食品小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例》（以下简称三小条例）对食品小作坊的定义和要求，及现行食品小作坊的产品有可能在网上销售的情况，删除“无预包装”及“销售范围相对固定”，增加“从事散装”及“并依法取得食品小作坊登记证的食品加工小作坊。”等描述，即修改原标准小油坊的定义为：指有固定生产场所、从业人员较少、生产加工规模小、从事散装或简易包装成品花生油生产加工、依法取得食品小作坊登记证的食品加工小作坊。

#### 5.2 在“术语和定义”部分删除“成品花生油”定义

征求意见稿征求专家意见，采纳成品花生油与GB/T 1534标准一致，即删除原标准中的“成品花生油”定义。

#### 5.3 在“生产场所”增加了部分生产场所的要求

根据“广西食品安全示范城市、示范县评价细则（2023年版第9条）及桂市监规〔2019〕3号附件4现场核查表10条”的要求，在原标准的功能区基础上，增加“清洗消毒区”，增加具体要求“生产场所，设置必要的手部清洗、消毒设施，配备干手器。”

#### 5.4 在“精炼操作”部分修改沉淀时间的限制

原标准规定“用压榨法抽取的花生原油，应存放于不锈

钢储油罐（桶）中，沉淀 72 小时以上，充分分离油脂中胶质、磷脂等杂质。”

沉淀的作用是充分分离油脂中胶质、磷脂等杂质，原标准针对当时没有冷却设备的生产条件，完全靠自然条件沉淀，确定原油至少要沉淀 72 小时以上。经调研了解到有相当数量的小油坊配备了快速冷却机，可以缩短沉淀时间，现采集经不同沉淀时间的花生油，过快速冷却机，检测加热试验，结果均合格，表明如果采用快速冷却的技术，不用 72 小时沉淀，也可以充分分离出胶质及磷脂的效果。

根据实验及调研结果，取消沉淀时间设定“不少于72小时”这一要求，由小油坊根据自身的设备条件，设定适合的沉淀时间，能使最终的产品磷脂含量达标，即加热试验合格。

修订该条款为“压榨法制取的花生原油应存放于不锈钢储油罐（桶）进行沉淀，充分分离油脂中胶质、磷质等杂质。花生原油充分沉淀后，按GB/T 5524规定方法扦样，进行黄曲霉毒素B<sub>1</sub>含量检测，根据检测结果，选择合适的精炼方法进行操作。”

## 5.5 在“管理要求”部分进行修改

5.5.1 修改“5.2”检验要求：根据桂市监办发〔2021〕26号，将原标准的“应采用国家认可的检测方法，对原料及原油、成品油进行黄曲霉毒素B<sub>1</sub>检验。”修改为“应采用国家认可的快检方法，对原料、原油及每批成品花生油进行黄曲霉毒素B<sub>1</sub>检验，成品花生油每年至少一次自行送到第三方

检验机构检测黄曲霉毒素B<sub>1</sub>，检验报告应报属地市场监管部门备案，并自行存档。”

5.5.2 增加“包装、标签要求”内容：根据GB/T 17374《食用植物油销售包装》及三小条例的要求，增加“包装、标签要求”内容，对简易包装成品花生油、散装成品花生油外标识及包装材料进行规定。

5.5.3 增加“贮存、运输要求”内容：根据GB 44917《食用植物油散装运输卫生要求》及DB 45/T 1548—2017《小油坊生产规范》的要求，增加“贮存、运输，贮存、运输和装卸食品的容器、工器具和设备应安全、无害，保持清洁；成品花生油应贮存于阴凉、干燥、通风的环境中，贮存条件应符合相关工艺要求和消防要求，不得与有毒、有害、有腐蚀性或有异味的物品混合存放；成品花生油应储存于储油灌（桶）中，并贴上标识，标识内容应明确产品名称、数量、生产日期，检验状况等信息；贮油灌（桶）应离地离墙。散装成品花生油运输应符合GB 44917的相关规定”内容。

5.5.4 增加“实施自主公开承诺”要求

根据桂市监办发〔2021〕26号、桂市监办函〔2023〕156号的要求，增加“实施自主公开承诺：小油坊实施食品安全自主承诺，每年签订食品安全承诺书，并在小油坊生产场所明显区域上墙公示。”

5.6 在“紫外线照射法”部分进行修改

5.6.1 原标准对“紫外线照射法”描述

“根据对花生原油中黄曲霉毒素 $B_1$ 检测结果，可选择紫外照射法，将油脂中的黄曲霉毒素 $B_1$ 经过紫外线照射处理，降解至更低的安全限值。参考的紫外照射设备及处理条件：容器规格长400~480mm，直径90~100mm，6~10个容器的串联装置，紫外灯照射功率500W~1000W，用油泵泵油，控制流速，照射时间10~15分钟，照射后油温不超过100℃。”

#### 5.6.2 原标准“紫外线照射法”描述存在缺陷

2017年编制组根据当时实际情况及大量实验数据，制定了用热光源紫外线降解机设备及处理条件。现存在相当数量的小油坊更换了冷光源紫外线降解机，此设备去毒效果及对花生油质量是否存在负面影响，缺少系统的实验数据。

#### 5.6.3 制定实验方案

采集30个不同梯度黄曲霉毒素 $B_1$ 小油坊生产的花生油，分别过市场占有率较高的两家品牌的冷光源紫外线降解机，检测过机前和过机后黄曲霉毒素 $B_1$ 、过氧化值、酸价、加热试验、色泽及气味、主要脂肪酸组成指标。放置二个月，检测以上指标。四个月，抽检部分样品检测相同指标。

#### 5.6.4 验证结果

根据实验数据数据分析，用冷光源紫外线降解机降解原花生油，降解黄曲霉毒素 $B_1$ 效果理想，再次验证了无论是热光源还是冷光源降解机，均能达到降解黄曲霉毒素 $B_1$ 的效果。另外，用冷光源紫外线降解机降解原花生油，对成品花生油酸价、加热试验、色泽气味、主要脂肪组成没有影响，放置

四个月，其数据没有变化。成品花生油的过氧化值略有升高，升高差值平均值不超过0.05g/100g，没有突变，放置4个月，升高差值平均值不超过0.07g/100g。

经调研，如采用新鲜的花生压榨制油，过氧化值一般不超过0.05g/100g，过紫外线降解机后放置4个月，即使过氧化值升高0.10g/100g，短时间也不会造成超标（限量值：≤0.25g/100g）。

同一个花生油，多次过紫外线降解机，短期不会造成过氧化值升高。

故修改“紫外线照射法”，只提及用紫外线照射法，不提及仪器参数。

#### 5.7 在“其他管理要求”部分进行修改

根据《中华人民共和国食品安全法实施条例》第二十八条及第二十九条，将原标准“记录保存期不得少于1年”修改为“记录保存期不得少于2年”。

### 6 征求意见的采纳情况，附《征求意见汇总处理表》（附件3）、重大意见分歧的处理结果和依据

课题组于11月上旬，分别到南宁、贵港及梧州市市场监管局，征求当地市场监管部门对本标准文本及编制说明的意见建议，并到十几家当地小油坊进行走访，对收集的意见及调研结果进行认真分析，采纳合理意见，修改了标准文本于11月中旬，向9位专家进行了标准函审，共收集53条意见建议，经课题组再次认真分析讨论，决定采纳29条，部

分采纳 1 条，不采纳 23 条，详见附件 33，再次形成征求意见稿，待公示。

## 7 标准实施建议

本文件的修订力求符合小油坊花生油生产实际，有利于维护市场公正秩序和保证产品质量的要求，同时满足市场监督、管理的要求。本次小油坊花生油黄曲霉毒素 B<sub>1</sub>控制操作规范的修订，从生产工艺和管理上规范了小油坊的原料处理、生产过程、贮存、包装、运输、销售等环节，既有利于小油坊的规范生产，也有利于小油坊生产花生油产品的质量控制，保证食品安全及消费者健康。

建议本文件尽快发布和实施，以利于规范小油坊的生产及管理，保证食品安全。

## 8 其他需要说明的事项

无。

9 审评委员会专家评审意见及处理情况（审评委员会评审后）

无。